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Jakość i bezpieczeństwo opieki

• Akredytacja

• Opinia pacjenta

• Kultury bezpieczeństwa w polskich 

szpitalach



Szpitale posiadające status 

jednostki akredytowanej 
lata 1998-2021 
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Wyniki przeglądów akredytacyjnych w roku 2019 w poszczególnych szpitalach
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Odsetek uzyskanych punktów w poszczególnych grupach standardów
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Rok przeprowadzenia wizyty akredytacyjnej: 2019
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CO WIEMY O NAGŁYCH STANACH 

W MEDYCYNIE?

Nagłe stany zazwyczaj nie są aż takie nagłe.

60–80% NZK w szpitalu poprzedza niestabilność stanu 
pacjenta do 8godzin przed wystąpieniem ostrego 
incydentu.

u 50% pacjentów, u których doszło do NZK parametry 
krytyczne nie były zmierzone!

Prof. Roman Jaesche, McMaster University Kanada



Wynik przeglądów akredytacyjnych w roku 2020 poszczególnych szpitali
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Odsetek uzyskanych punktów w poszczególnych grupach standardów

92,392,3

81,181,1

76,4176,41
72,572,5
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67,667,6
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Rok przeprowadzenia wizyty akredytacyjnej: 2020
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Badanie PASAT OPEN

• Badanie dotyczy doświadczeń i satysfakcji pacjentów 
hospitalizowanych ze sprawowanej opieki

• Badanie przeprowadzane jest w formie online, bezpłatne i jest 
skierowane do wszystkich szpitali

• Szpitale otrzymują dedykowany adres strony oraz kod QR z 
dostępem do ankiety

• Możliwość wypełnienia ankiety na komputerze lub telefonie

• Okres gromadzenia danych: od 1 stycznia 2021

• Liczba otrzymanych ankiet: 7720 (stan na 16.11.2021 g. 15:00)

• Dzienny przyrost ankiet: 24 szt.

• Liczba szpitali biorących udział: 52, Klinicznych: 8

• Największa zwrotność w jednym ze szpitali: 12% względem rocznej 
liczby hospitalizacji



PASAT OPEN – dane o respondentach

• Wiek: 22%:(22-34 lat), 16%:(65-74 lat), 15%:(55-64 

lat), 15%:(35-44 lat);

• 60%: pacjentów przebywało w szpitalu od 2 do 5 dni, 

24%: (6-14 dni);

• 68% wypełniało samodzielnie (telefon, tablet, 

komputer), 17% przy pomocy ankieterów w szpitalu, 

przy pomocy: rodziny 8%, personelu 7%



Badanie PASAT OPEN



Badanie PASAT OPEN – wyniki 
(Suma odpowiedzi: Zdecydowanie tak oraz tak)

• 91% pacjentów uważa, że opieka pielęgniarska była 
dobra

• 89% pacjentów uważa, że opieka lekarska była dobra

• 89% pacjentów rozumie przekaz informacji od lekarzy

• 88% pacjentów uznało, że szpital, w którym byli leczeni 
jest godny polecenia

• 88% pacjentów uważa, że personel szpitala 
podejmował skuteczne próby leczenia bólu

• 86% pacjentów uczestniczyło w decyzjach 
dotyczących sprawowanej opieki



Badanie PASAT -UWAGI

15% wskazywało na brak możliwości wyboru posiłków

9% - posiłki były zbyt zimne

9% - zbyt małe porcje posiłków

9% - w sali chorych było zbyt duszno

9% - stan zdrowia po opuszczeniu szpitala nie uległ 
poprawie

8% - nie wiedziało jak stosować leki lub na co zwracać 
uwagę po opuszczeniu szpitala 

7% - zastrzeżenia odnośnie warunków wypoczynku

6% - w sali chorych było zbyt ciepło

5% - zastrzeżenia co do czystości w salach chorych
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Badanie PASAT OPEN



Zdarzenia niepożądane z perspektywy 

pacjentów  
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Kultura Bezpieczeństwa 

PSC oznacza: stworzenie bezpiecznego, opartego na 

współpracy środowiska, w którym poprawa skuteczności 

leczenia i bezpieczeństwo pacjentów jest wspólną 

wartością i wspólnym celem.

Kultura bezpieczeństwa to również sposób, w jaki 

kwestie bezpieczeństwa są rozwiązywane w 

organizacjach opieki zdrowotnej, na przykład sposób 

informowania o zdarzeniach. 

Wiele krajów wymieniają PSC jako kluczowy element 

krajowej strategii bezpieczeństwa i jakości opieki.



Badanie Kultury Bezpieczeństwa
Ankieta AHRQ  (Agency for Heathcare Research and Quality) 

• Badanie przeprowadzane jest w formie online dot. opinii personelu 
szpitala

• Możliwość wypełnienia ankiety na komputerze lub telefonie

• Okres gromadzenia danych: od 12 października 2021

• Liczba otrzymanych ankiet: 13 077 (stan na 16.11.2021 g. 15:00)

• Dzienny przyrost ankiet: 363 szt.

• Liczba szpitali biorących udział: 93, Klinicznych: 14 (stan na 
16.11.2021 g. 15:00), 

• Planowane zakończenie badania: 22 listopada 2021

• Największa zwrotność w jednym ze szpitali: 65%



Badanie PSC



Mój ordynator/oddziałowa/przełożony bierze pod uwagę 

sugestie/propozycje pracowników odnośnie poprawy 

bezpieczeństwa pacjenta [Wynik w %]
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Mój ordynator/oddziałowa/przełożony podejmuje działania w celu 

rozwiązania problemów związanych z bezpieczeństwem 

pacjentów, na które zwrócono mu uwagę [Wynik w %]
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W naszym oddziale/dziale nadal pojawiają się te same problemy 

dotyczące bezpieczeństwa pacjenta [Wynik w %]
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Personel swobodnie i otwarcie przekazuje informacje, gdy 

dostrzeże coś, co może negatywnie wpłynąć na bezpieczeństwo 

pacjenta [Wynik w %]
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Jesteśmy informowani o zdarzeniach niepożądanych, które 

miały miejsce w naszym oddziale/dziale [Wynik w %]
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Kierownictwo szpitala wykazuje zainteresowanie tematem 

bezpieczeństwa pacjenta jedynie wtedy, gdy już dojdzie do 

zdarzenia niepożądanego
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Jakość i bezpieczeństwo opieki szpitalnej w Polsce-

perspektywa CMJ

• ZauwaŨa siň istotne, niewytğumaczalne zr·Ũnicowania w jakoŜci i 
bezpieczeŒstwie opieki pomiňdzy szpitalami:  

Problemy:

- analiza wğasnej dziağalnoŜci klinicznej;

- opieka okoğooperacyjna;

- monitorowanie stanu pacjenta hospitalizowanego - tňtno, ciŜnienie, stan 
ŜwiadomoŜci, diureza;

- przekazywanie zaleceŒ po hospitalizacji;

- niedob·r personelu 

• Pacjenci doznaje szkody w efekcie opieki i korzystania z usğug zdrowotnych:

- Zr·Ũnicowany poziom kultury bezpieczeŒstwa pomiňdzy szpitalami 

• Opinie pacjent·w dotyczŃce opieki szpitalnej sŃ pozytywne!



Dziękuje za uwagę


